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1．硒代半胱氨酸是组成蛋白质的第 21 种氨基酸，细胞中的硒元素以随机取代蛋

白质中硫元素的形式插入蛋白质（如图 1）或以硒代半胱氨酸（Sec）的形式在翻

译的过程中插入蛋白质中。下列相关分析正确的是（  ） 

 

 

A．双缩脲试剂可与硒代半胱氨酸产生紫色反应 

B．可用 3
H 标记硒代半胱氨酸的羧基追踪其参与合成的蛋白质 

C．细胞中的 Sec 可以通过取代 Cys 中的硫元素来合成，说明 Sec 是必需氨基酸 

D．硒元素随机取代蛋白质中的硫元素，会改变蛋白质的空间结构和功能 

2．内共生假说认为，蓝细菌被真核细胞吞噬后，在共同生存繁衍的过程中，蓝细

菌成为植物细胞专门进行光合作用的细胞器——叶绿体。下列叙述不支持该假说

的是（  ） 

A．叶绿体内的遗传物质为环状 DNA 

B．叶绿体内膜和外膜的成分差别比较大 

C．叶绿体内的核糖体与细胞质内的核糖体大小有所不同 

D．叶绿体中的色素与蓝细菌内的色素不同 

3.小窝是细胞膜内陷形成的囊状结构（如图），与真核细胞的信息传递等相关。下

列有关叙述不正确的是（  ） 

A．磷脂双分子层组成了小窝的基本支架 

B．小窝与信息传递相关可能与小窝蛋白能识

别和传递信息有关 

C．小窝蛋白的空间结构改变，不会影响细胞

的信息传递功能 

D．小窝蛋白的中间区段应该主要由疏水性的氨基酸残基组成 



4．胞间连丝是贯穿两个相邻细胞细胞壁的

圆柱形细胞质通道。高等植物大多数相邻

的细胞间能形成胞间连丝。初生胞间连丝

是在形成细胞板时因内质网膜的插入而形

成的；次生胞间连丝是由一些水解酶的作

用使完整的细胞壁穿孔而形成的（如图）。

下列叙述错误的是（  ） 

A．体细胞的初生胞间连丝是在有丝分裂中期时形成 

B．次生胞间连丝的形成与纤维素酶、果胶酶等有关 

C．胞间连丝使相邻细胞的生物膜形成了结构上的联系 

D．胞间连丝有利于相邻细胞间的物质交换和信息交流 

5．豆制品营养丰富，其所含人体必需氨基酸与动物蛋白相似，同时也含有钙、磷、

铁等人体需要的矿物质及维生素 B1、B2和纤维素等，却不含胆固醇。下列有关说

法正确的是（  ） 

A.豆科植物生长过程中需要较多的氮元素，根瘤菌寄生其体内是其适应性的表现 

B.胆固醇是一种生物大分子，存在于动物细胞膜上，并参与血液中脂质的运输 

C.豆制品中的铁被人体吸收后可用于成熟红细胞合成血红蛋白 

D.若豆科植物生长过程中缺乏元素磷，将影响生物膜、NADPH、ATP 等结构或

物质的合成 

6．某植物果实的颜色有紫色、红色和白色 3 种。纯合紫果和纯合白果植株杂交，

F1 均为紫果。若 F1 作父本，与纯合白果杂交，则所得后代中紫果:白果=1:1，若

F1 作母本，与纯合白果杂交，则所得后代中紫果:红果:白果=4:2:4。下列叙述正确

的是（  ） 

A.果实颜色可能受一对基因控制，基因位于细胞质中 

B.果实颜色可能受两对基因控制，且这两对基因独立遗传 

C.若 F1 自交，则自交后代中紫果:红果:白果=7:1:2 

D.若果实颜色受两对基因控制，则 F1的测交实验能验证白由组合定律 

7．蜂王与工蜂均由雌蜂幼虫发育而来，幼虫在出生 3 天内均被喂食蜂王，但 3

天后，极少数幼虫继续被喂食蜂王浆发育成蜂王，而绝大多数幼虫被改喂花粉和

花蜜发育成工蜂。研究发现，蜂王与工蜂的差异主要是者 DNA 甲基化程度不同

导致的，蜂王 DNA 甲基化的程度低于工蜂。下列有关叙述错误的是（  ） 

A.食物的不同导致蜂王与工蜂的 DNA 序列产生了差异 



B.推测蜂王浆可降低 DNA 的甲基化程度，调控幼虫发育为蜂王 

C.DNA 甲基化对生物生存和进化是不利的 

D.上述现象属于表观遗传，遵循孟德尔遗传规律 

8．LicV 单体是由 LicT 蛋白与光敏蛋白（VVD）构成的融合蛋白。用不同的连

接子蛋白连接 LicT 与 VVD，形成的 LicV 存在差异，在黑暗和蓝光照射下检

测，可筛选出调控效果最佳的 LicV。该调控过程如下图所示，图中 RAT 由终

止子转录而来，可以使转录终止。下列说法正确的是（  ） 

 

A.图中 RAT 是在 RNA 聚合酶的作用下转录形成的 

B.图中红色荧光蛋白基因的表达情况可用于检测转录是否继续进行 

C.LicT 蛋白合成时核糖体沿着 mRNA 的 5'端移动到 3'端，直至遇到终止密码

子翻译结束 

D.黑暗条件下根据红色荧光强度差异筛选连接 LicT 与 VVD 的最佳连接子蛋白 

9．在捕捞业中，为获得最大持续产量（MSY）一般有两种简单的方式：配额限

制和努力限制。配额限制即控制一个繁殖周期内收获对象个体的数量，允许收获

者一个繁殖周期内收获一定数量的猎物。努力

限制是当捕猎对象的种群数量减少后，必须要

增加收获努力才能获得同样的收获量。如图表

示不同努力水平对种群的影响，其中实线表示

某种被捕捞生物的净补充量（一个繁殖周期内

出生数超出死亡数的部分）随种群密度的变化，

虚线表示四种不同努力水平下的收获量。下列

说法错误的是（  ） 

A.MSY 表示最大持续生产量，即种群密度为 Nm时的净补充量 

B.若种群密度低于 Nm而收获持续保持在 MSY 努力水平，则会导致种群灭绝 

C.图中实线代表种群增长速率随种群数量的变化，超过 MSY 的配额限制方式易

导致种群灭绝 

D.资源条件不变、不考虑种群的年龄结构、不考虑繁殖力随年龄改变等是净补充



量曲线模型成立的前提 

10．我国是全球第三大盐碱地分布国家，可用于种植耐盐碱水稻的盐碱地约 1000

万 hm
2，培育耐盐碱水稻对确保我国的粮食安全具有重要的战略意义。我国科学

家利用东农 427 水稻品种，应用 CRISPR/Cas9 基因编辑技术，将水稻的两对耐盐

负调控基因 OEILI 和 OSEIL2 敲除而培育耐盐改良水稻新品种。下图 1 表示两

对基因在染色体上的位置关系（不考虑其他基因突变与染色体互换），下图 2 表示

培育耐盐水稻的过程。回答下列问题： 

 

（1）图 2 中愈伤组织培育成完整植株 T1的过程称为______________________，

在该过程中所用到的关键植物激素有_______________________________。 

（2）经初步筛选、培育，得到双等位基因突变体 T1（3 号和 7 号染色体各有 1

个耐盐负调控基因被敲除）。用 T1 自交，T2 代中两对等位基因均有被敲除的突

变体（简称“候选品种 N” 比例约为__________________；在候选品种 N 中，

两对等位基因全部被敲除的双基因纯合突变体的的比例约为__________________。 

（3）检测双基因纯合突变体的 OsEIL1 基因和 OsEIL2 基因，发现均在转录起始

位点之后的某个位置增加了 1 个碱基，进一步检测发现，两个基因所表达蛋白质

的相对分子质量较正常相对分子质量小。据此可推测该 CRISPR/Cas9 基因编辑技

术敲除这两个基因的原理是__________________________________________。 

（4）要在个体生物学水平上鉴定是否成功培育出耐盐水稻新品种，其思路是

___________________________________________________________ 。 


